

## R 前沿观察

“路灯又亮了，叔叔阿姨们辛苦啦！”夜幕降临，福建省厦门市思明区图强小区门口，放学回家的孩子们有说有笑，向社区干部道谢。前两天，有居民反映路灯老化、影响出行，图强小区党支部随即联系管养单位，迅速完成检修。

小区党支部成立后，牵头设立近邻茶话会、近邻慈善互助金等机制，进一步推动居民诉求有人听、有人帮。如今，从路灯更新到椅凳适老化改造，一桩桩实事落地见效，守护着“小家”的安宁，也连缀起社区“大家”的和谐。

近年来，福建省以近邻党建为抓手，着力建强居民小区党组织，推动力量、资源下沉到社区小区末梢，不断凝聚起从“小家”到“大家”的蓬勃力量，将党的政治优势、组织优势转化为基层治理效能。

## 筑牢堡垒，支部建在小区上

温馨舒适的餐厅、种类丰富的菜品、透明实惠的价格……午间，漳州市芗城区通北街道金源社区腾飞花园小区的“幸福食堂”里人头攒动，80岁的居民陈美兰和邻居们一边享用可口饭菜，一边唠着家常。

几年前，陈美兰的生活可没有这般便利。做饭难，常常“一锅热饭管三顿”；想下楼活动，公共空间却捉襟见肘。金源社区地处老城区，老旧小区连片，公共服务短板突出。完善设施是居民的共同期盼，但周边单位众多、产权关系复杂，难以统筹协调。

转机源于芗城区委组织部创新开展近邻党建“五融五促”行动，推动组织融通、服务融入、资源融合、力量融汇、党群融心。在上级党组织指导下，金源社区党总支将党建工作深度嵌入小区治理，腾飞花园小区成立党支部，与周边单位、物业服务企业联建共建，共同研究解决问题。便民食堂的建设提上了日程，社区、小区党组织牵头，与产权单位、物业公司联动，理清产权关系，引入第三方餐饮企业运营，建成“幸福食堂”。

“堡垒”建在小区，党组织统筹协调，各方力量握指成拳，就是为了更好服务“大家”。金源社区党总支书记余燕梅说。

近年来，福建省委组织部联合多部门印发《关于全面深化近邻党建工作的若干措施》，全面推进“支部建在小区上”，推动组织覆盖向城中村、老旧小区、城乡接合部等治理薄弱区域延伸，并广泛推行党员街巷长、楼栋长、网格员“两长一员”机制，确保党的组织和工作有效覆盖到服务群众的“最后一公里”。目前，全省居民小区已建立党支部1.26万个。

同时，各地配套出台政策，通过党费划拨、财政扶持等方式，提升小区党支部服务群众的能力。在泉州市，遍布街巷的党群服务中心让群众享受“一刻钟”贴心方便的服务；在福州市平潭县，小区党群服务站为居民提供“小而美”活动场所。

“我们通过全面加强居民小区党组织建设，探索出一条以‘小支部’撬动‘大党建’、汇聚‘强力量’激活‘善治理’的有效路径。”福建省委组织部组织二处处长吴艳蓉说。

## 激活细胞，先锋模范在身边

傍晚，小区儿童游乐场欢声笑语。老党



## 吉林省机关事务管理局推进省直机关办公用房整合优化——

## 盘活存量 提升效率

本报记者 沈童睿

“集中到一栋楼办公，不再来回奔波，沟通协调也更便捷。”前段时间，吉林省发展改革委将原先分散在6处的办公地点整合到一处，工作人员感慨道。

吉林省机关事务管理局贯彻落实“过紧日子”要求，推动省直机关办公用房整合优化，让运行成本降下来、闲置资产“活”起来。

曾经，一些部门单位因办公地点分散，存在管理半径大、行政成本高的问题。为此，吉林省机关事务管理局推动相对集中办公，14个省级行政部门搬进“新家”，如省委金融办

# 从「小家」到「大家」

福建省持续推动近邻党建工作走深走实

本报记者 刘晓宇



“微治理”。

“新春游园会，哪位党员愿意牵头负责安全保障？”在龙岩市新罗区红坊镇紫金山社区，社区党委书记陈炜正在为春节活动招募志愿者。话音刚落，台下多名党员纷纷举手。

“这些年来，党员在社区事务中发挥先锋模范作用，起到了很好的示范效应。”陈炜说，几年前，社区党员骨干牵头成立志愿服务队，在文明劝导、纠纷调解、环境维护等事务中冲锋在前。在他们的带动下，越来越多居民组建或加入志愿服务队，注册志愿者超过千人。

潜移默化中，“我”变成了“我们”，“小家”融入了“大家”。“看到党员志愿者不图回报地为大家忙前忙后，我就想，我也该出份力，一起分享‘赠人玫瑰，手有余香’的快乐。”连续两年参与社区志愿服务的居民刘艳焱说。

## 党建联建，为民服务更高效

“外卖骑手多，电动车堵路，能不能建个集中停放点？”在新罗区西陂街道羊牯墩社区的一次“居民夜谈会”上，居民付秀玉提出建议。之后，近700平方米的便民停车点建成投用。

“居民夜谈会”是龙岩市深化近邻党建、精准感知民情的重要载体。市委主要领导带头深入挂钩社区，与居民群众围坐交流，带动全市各级领导干部常态化下沉社区，听民声、察实情。龙岩市委常委、组织部部长汪志红的民情笔记上，记录了1600多条来自基层的意见建议，他说：“这些真实需求，就是指引我们行动的問題清单。”

对群众提出的诉求，能现场解决的现场解决，对于不能现场解决的难题，有关单位通过党建联建等机制联合解决。居民点题、党组织领题、多方解题，为民服务更加高效。

在三明市三元区富兴堡街道富文社区“乐龄家园”，一场集体生日会正在举行。居民叶少玉老人吃着一碗热腾腾的长寿面，眼中泛起泪光：“社区真是把我们这些老头老太太放在心上。”富文社区老年人占比超过20%，这座2000平方米的“乐龄家园”，已成为他们接受日间照料、医疗保健的暖心阵地。

这个阵地来之不易。“我们社区老龄人口多、老旧小区多，服务老年人的资源和平台比较少。”富文社区党委书记王琦说，通过党建联建机制，社区党委协调三明地质大队提供场地，又得到民政等部门资金支持，“乐龄家

捷。市区南部的卫星广场旁，吉林艺术学院增设剧场、影棚等专业场地，满足师生教学和创作需求……这些场所原本是闲置的办公区，在机关事务部门协调推动下，被盘活改造，变身教学楼、医院病房、公益养老院、文旅项目等。截至目前，吉林省已盘活省级行政部门房产345处，共计33.59万平方米，货币价值8.83亿元。

吉林省对照新修订的《党政机关厉行节约反对浪费条例》，结合工作实际，进一步完善办公用房管理配套制度：梳理超标准配备使用办公用房、未经批准建设等违规情形，制定负面清单，明确办公用房使用管理红线。聚焦办公用房维修改造、资源配置等方面，制定完善相关办法和标准，提升规范化管理水平。“党政机关少花一分钱，民生事业就可以多安排一分钱。我们将进一步做好办公用房盘活、配置、增效工作，为机关高效运转提供有力保障，为增进民生福祉作出更多贡献。”吉林省机关事务管理局负责同志说。

## R 金台潮声

近日，云南月季新品征名结果揭晓，“娇龙”一名高票当选。它寄托着广大网友对不幸离世的新疆干部贺娇龙的缅怀与敬意。

“娇龙”提名的高票胜出，源于贺娇龙多年来扎根基层、苦干实干：牵头搭建农产品全链条溯源体系，助力打造“品味新疆”公用品牌，化身“推销员”推广特产；截至2025年3月，累计直播500余场，带动线上销售额超6亿元，惠及万余户农牧民，直播收入全部用于公益……她以实际行动践行了生前常说的话：“我时刻警醒自己，要牢记自己是公职人员，我的流量是服务老百姓的。”

一朵花的命名，折射出真挚的民意。同样触动人心的，还有“文秀月季”。不久前，云南为一种黄色月季征名时，数以万计的网友不约而同写下“黄文秀”的名字，以此纪念这位将青春和生命献给脱贫事业的驻村第一书记。

谁把群众捧在手心，群众就把谁刻在心间。从“看到焦桐树，想起焦裕禄”“看见木麻黄，想起谷文昌”，再到近期的“文秀月季”“娇龙月季”……这些被群众自发缅怀、长久传颂的名字，都是一心一意为老百姓办实事、谋福祉的典范。

然而，与坚持“民心标尺”形成强烈反差的，是有地方政绩观的扭曲错位。近期一则新闻备受关注：辽宁省鞍山市海城市花费高额费用向某“百强县”榜单评价机构购买咨询服务，该机构帮助其实现榜单进位。将本应用于教育、医疗、养老的公共财政资源，错配给“排名游戏”，不仅影响了地方高质量发展实效，更损害了党和政府形象。

“十五五”开局之年，容不得半点弄虚作假、摆花架子。今年以来，从二十届中央纪委五次全会公报指出“坚决纠治临近换届等待观望不作为，换届后急功近利‘翻烧饼’、搞‘政绩工程’等突出问题”，到中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开，再到3起整治形式主义为基层减负典型问题被公开通报……传递的信号坚决有力：党员干部须树立和践行正确政绩观，为人民出政绩、以实干出政绩，坚持从实际出发、按规律办事，创造经得起实践、历史和人民检验的业绩。

桃李不言，下自成蹊。贺娇龙、黄文秀等党员干部在有限的生命里，留下超越时空的政绩，其精神品格的芬芳，长留百姓心间。有网友评论：“请让这花开到漫山遍野，开到千家万户，我们的生活需要这一朵朵鲜艳的花。”遍地花开，正是民心所向。我们当耕耘不辍，奋斗不止。

## 云南省嵩明县纪委监委助力优化营商环境——

## 监督赋能 服务加力

张兆如

“相关部门是否积极帮助解决问题？项目推进还存在什么困难？”近日，云南省嵩明县纪检监察干部走访云南云印环保再生资源科技有限公司，了解职能部门工作作风等情况。

近年来，嵩明县纪委监委深入开展护航优化营商环境“暖心行动”，对职能部门办事流程、服务质量、政策落实等方面开展靶向监督，严查影响和破坏营商环境问题。

针对重点项目覆盖领域广、资金密集度高、廉政风险突出等问题，县纪委监委进行“嵌入式”监督、“下沉式”服务、“预防式”提醒。对监督发现问题，综合运用约谈提醒、制发纪检监察建议等方式，督促相关部门履职尽责，并适时开展“回头看”，形成“交办—整改—落实”的闭环。

针对行政审批环节“中梗阻”、服务保障企业过程中的不担当、不作为问题，嵩明县纪委监委采取蹲点式、体验式、交叉式监督。PET瓶片资源再生生产线项目是嵩明县“双碳”战略的重点工程。县纪委监委督促推动相关部门组建项目攻坚专项服务组，项目所在地杨林镇全程驻点服务，发改、环保、供电等部门密切配合，合力攻克用地、用电、用工等难题，从签约到投产，在半年内顺利完成。

走进云南建投钢结构股份有限公司杨林总厂车间，焊工高级技师李亚正在培训学员。此前，嵩明县纪检监察干部调研了解到，企业对焊工技能人才的需求愈加迫切。县纪委监委督促县人社局摸排企业用人需求，整合培训资源，与职教新城对口开展“订单式”技能培训，常年稳定带动就业2000人以上，间接带动就业5000余人。

“我们既严格执纪为发展划定底线，又通过精准监督推动干部担当作为，为重大项目建設、企业健康发展提供坚强保障。”嵩明县纪委监委有关负责人说。

本报责编：沈童睿

版式设计：汪哲平